

三门峡日报

SANMENXIA DAILY

2025年6月19日

中共三门峡市委主管主办

星期四 乙巳年五月廿四

三门峡日报社出版

总第9950期 三门峡网:www.ismx.cn 投稿邮箱:smxrb@vip.sina.com

国内统一连续出版物号:CN 41-0011 邮发代号:35-34 今日8版

河南省一级报纸



三门峡日报
微信公众号



三门峡日报
视频号

合作之路越走越宽广 友谊之花越开越灿烂

——习近平主席重要讲话为中国中亚携手前行擘画蓝图

新华社记者 何毅 谢琳 江宥林

当地时间6月17日下午,第二届中国—中亚峰会在哈萨克斯坦阿斯塔纳独立宫举行。国家主席习近平出席峰会,发表题为《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

中国和中亚五国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席重要讲话深入阐述“中国—中亚精神”,提出一系列新主张新举措,为中国同中亚国家携手前行擘画蓝图。相信在“中国—中亚精神”指引下,各方将以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,以高质量发展共逐现代化之梦,让中国—中亚合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。

“中亚国家同中国合作的强大动力”

习近平主席在讲话中指出,在长期实践中,我们探索形成了“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”,强调“中国—中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持,不断发扬光大。

“（中亚国家同中国）形成了一种前所未有的合作模式,体现了真正的睦邻友好与团结互助精神。”哈萨克斯坦总统托卡耶夫在峰会致辞中感谢习近平主席坚定不移地致力于与中亚国家发展全面合作,“我坚信,中亚—中国框架将成为一个建设性、战略性伙伴关系的生动典范。”

“互尊、互信强调主权平等,尊重各国自主选择的发展道路;互利、互助体现合作共赢精神,促进更深层次的经济融合和社会发展;共同

现代化反映对繁荣发展的共同追求,通过共建“一带一路”倡议等带动区域发展。”习近平主席对“中国—中亚精神”的阐述引发吉尔吉斯斯坦前外长阿利克别克·叶克申库洛夫强烈共鸣。他说:“‘中国—中亚精神’深刻体现中亚国家同中国关系的本质,将成为中亚国家同中国合作的强大动力,推动构建更加紧密的命运共同体。”

习近平主席在讲话中回顾西安峰会以来中国同中亚国家在共建“一带一路”、贸易、重大项目、人文交流等领域合作成果,指出首届中国—中亚峰会共识全面落地,六国合作欣欣向荣。

“习近平主席在西安峰会上提出的主张举措正逐步转化为务实合作成果。”乌兹别克斯坦咸海国际创新中心专家米列赞别托夫·阿卜迪拉希德说,目前,乌兹别克斯坦与中国在绿色创新、盐碱地治理和节水型农业等领域密切合作。中亚各国与中国在这些领域的合作正不断深化,这对地区发展起到了积极促进作用。“我认为,在国民经济诸多领域,特别是农业方面,我们有很多需要向中国专家学习的地方。”

“习近平主席在讲话中提到‘蜂蜜、水果、小麦、禽肉等中亚农产品丰富了老百姓的餐桌’,我们有着真切感受。”新疆霍尔果斯海关关长毛荣刚说,作为中国向西开放的重要窗口,今年以来霍尔果斯口岸进口中亚国家农产品数量上升尤为明显,包括粮食、亚麻籽、葡萄干、西梅干、蜂蜜等。“我们将持续加强与中亚国家边境海关务实合作,保障中欧（中亚）班列等国际物流大通道

安全畅通,打造更加便捷高效的通关环境,助推共建“一带一路”高质量发展。”

“中亚国家旅游年、文化年、艺术节在中国广受欢迎,《山海情》《我的阿勒泰》等中国影视作品走进中亚,中国—中亚人文旅游班列成功开行……”对于习近平主席在讲话中描述的中国和中亚人文交流热潮,在西北大学就读博士研究生的吉尔吉斯斯坦留学生阿尔特泰·阿里亚斯卡罗娃向记者分享了自己的思考:“对中国文化的认同,已经成为中亚国家一股蓬勃发展的新趋势。越来越多的吉尔吉斯斯坦年轻人把学习中文作为通向未来的重要工具,把中国看作实现个人梦想和职业发展的重要方向。”

“为地区伙伴关系开启新篇章”

习近平主席在讲话中指出,要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等,实施更多具体项目,力争尽快实现早期收获,并宣布为促进相关合作,中方决定在中国—中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台。

“我欢迎建立关于减贫、教育交流、荒漠化防治的合作中心以及中亚与中国间的贸易畅通合作平台。毫无疑问,这些机制将有助于扩大我们各国间的务实合作。”聆听习近平主席讲话后,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在峰会上发表致辞时说:“乌兹别克斯坦愿积极参与这些机制活动的组织与开展。”

(下转第二版)

圆满结束出席第二届中国—中亚峰会

习近平回到北京

新华社阿斯塔纳6月18日电(记者韩墨 李奥)当地时间6月18日上午,国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统办公厅主任杰达拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、

阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

前往机场途中,中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗,热烈祝贺习近平主席出席中国—中亚峰会圆满成功。

新华社北京6月18日电 6月18日下午,国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同中央同机返回。

河南三门峡市破解高端人才引进乏力难题

“把人才引进来,更要让人才留下来”

人民日报记者 王乐文 朱佩娴

编者按 6月17日,《人民日报》刊发通讯《河南三门峡市破解高端人才引进乏力难题“把人才引进来,更要让人才留下来”》,报道我市破解高端人才引进难题的创新实践。文章生动展现了我市以“靖画英才计划”为抓手,通过主动对接顶尖科研团队、优化政策环境、提供“暖心安心”服务,着力实现“把人才引进来,更要让人才留下来”目标的扎实举措,为打造区域人才高地、激发创新动能提供了有益借鉴。现予全文转发。

换上洁净服,套上鞋套,全方位除尘……走进中原关键金属实验室的超高纯镍、铜、锡材料中试生产线项目无尘车间,一台台高真空提纯设备映入眼帘,研究人员正在进行调试。中原关键金属实验室由郑州大学与河南省三门峡市联合组建,实验室总部设在郑州大学,在三门峡市设立中试基地。

“镍、铜是典型的稀散金属,高纯镍、铜是国家解决‘卡脖子’技术的关键基础材料。”中原关键金属实验室研究员一边介绍一边指着身边人说,“张局长现在也是半个专家了。”

研究员口中的“张局长”是三门峡市科技局副局长张国红。中原关键金属实验室

建设只用了半年时间,离不开张国红与郑州大学材料科学与工程学院教授、博士生导师季麟院士的主动对接。

“刚开始,科研人员讲的技术标准、参数我们听不懂,我们讲的地方政策优惠和时间进度对方觉得不符合实际。”张国红回忆。

不懂就问,不懂就学。为了便于沟通,张国红带着两个年轻干部在郑州大学附近的宾馆住下,一住就是好多天,事办不成就不回去。关键金属领域有许多专业名词,他们都不是材料专业出身,只能不断学习。“我们在书店买了很多相关的书,大家轮流看。只要院士参加的有色金属方面的会议,我们能参加的都会赶去参加,完全完整听会。”张国红说。随着接触的深入、方案的不断优化调整,郑州大学研究团队最终选择与三门峡市合作。

项目跟着技术走,技术跟着人才走。在三门峡市委人才办常务副主任、市人才工作服务中心主任张燕看来:“把人才引进

来,更要让人才留下来。”

26年前,张燕以选调生身份来到三门峡市工作,就把家安在了这里,她深知人才需要什么。张燕说:“政府只有以用心贴心的服务,才能让人才暖心安心,营造出干事创业好环境。”

为了提升人才服务水平,三门峡市委人才办会同团市委、市妇联等部门每年举办多场青年人才联谊活动;完善“人才贷”,市本级每年发放人才安家费、津补贴;多种方式筹建人才公寓,目前全市已有1893套人才公寓投入使用;积极落实高层次人才家属安置、公积金住房贷款优惠等政策。

为了破解高端人才引进乏力、创新资源严重不足的难题,三门峡市相继出台推动科技金融高质量发展的实施意见,高层次人才创新创业人才(团队)项目扶持管理实施细则等,不断完善“靖画英才计划”,增强人才政策吸引力。

(原载于6月17日《人民日报》第11版)

省媒央媒 看靖画

市人大常委会党组(扩大)会议召开

本报讯(记者王志强)6月17日,市人大常委会党组(扩大)会议召开,市人大常委会党组书记、主任栗金强主持并讲话,党组书记、副主任许胜高,党组成员、副主任王云波、周长青、周建文和党组成员、秘书长胡家群出席,副主任李发军列席。

会议集中学习了习近平总书记关于河南工作的重要论述摘编和在纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,传达了市委深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班下一阶段重点任务安排和有关工作提醒。

会议强调,要在“学”上下功夫,持续深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要论述精神。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,在深学、细悟、笃行中推动习近平总书记重要讲话和重要论述精神在全市人大系统走深走实、见行见效,为把习近平总书记为河南擘画的宏伟蓝图变成美好现实贡献人大力量。要在“干”上求突破,认真完成重点任务。围绕市委中心工作,聚焦常委会重点任务,有序推进专题调研、执法检查、专题询问、工作评议等各项工作,切实以人大履职监督助

力市委各项决策部署高效落实。要在“改”上见实效,推动学习教育工作走深走实。要在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中走在前、作表率,持续深化“学查改”一体推进,围绕7个方面整治重点任务和“十严禁”贯彻执行情况,思想认识上再强化,集中整治上再较真,压实责任上再发力,严守政治规矩、工作纪律,自觉净化个人生活圈、社交圈,坚决杜绝违规吃喝和违反中央八项规定精神问题的发生,以作风建设的新成效持续提升人大机关的凝聚力、战斗力。

在希望的田野上

一场特殊的园间比赛

本报记者 艾会宗

“预备,开始!”

6月17日上午9时,在陕州区金山果业农民专业合作社(以下简称“金山果业”)苹果园里,随着区农业农村局高级农艺师刘宏丰的一声令下,20名女员工一人手拿100个纸袋,开始了激烈的苹果套袋比赛。

金山果业位于陕州区菜园乡桥凹村,总占地面积850亩,主要种植苹果和樱桃。合作社近年通过嫁接改造的“华硕”苹果,成熟早、硬度大,不易氧化、不易褐变,市场上一直供不应求。

陕州区农业农村局特色农业发展中心主任王江民介绍,金山果业生产的苹果之所以受到市场青睐,主要得益于当地的高海拔、红土土质、昼夜温差大等地理条件,以及规

范化的无公害生产。

“这里是中国农业科学院郑州果树研究所实践点,去年郑州果树研究所、河南农业大学主办的苹果早中熟新品种高产高效技术集成观摩、品鉴活动就在这里举行。”王江民说,“今天的比赛,由区农业农村局和区工会联合举办,旨在激发员工热情,提升苹果套袋作业效率。”

随着参赛人员手指的灵巧翻飞,撑袋、套袋、束袋等工序一气呵成,“16分34秒!”率先完成作业的宋秀兰,经裁判组现场确认,获得第一名。

63岁的宋秀兰是菜园乡崔家村人,她高兴地说:“我们附近的农民,在这里工作,农忙的时候一天可挣一两百块,真是太感谢合作社了。”

“套袋要求套实的同时,还要透

气,这样才有利于苹果生长。”刘宏丰指着刚套上纸袋的苹果说,“近年我们探索了‘膜+纸’套袋,今天套袋的纸袋可有效降低病虫害及农药残留,前期套袋的膜袋则是为了便于贮藏。”

据了解,陕州区全区果品种植面积常年保持在34万亩左右,其中有20万亩苹果通过农业农村局无公害农产品产地和产品认证,8.2万亩苹果成为全国绿色食品原料标准化生产基地。目前,陕州区已成为全国55个优质苹果基地县之一,先后被确定为国家级出口苹果及果汁质量安全示范区、全国现代苹果产业20强县和河南省出口食品农产品质量安全示范区,并成功入选河南省特色农产品优势产区名录。

灵宝市:

烟薯套作拓宽增收路

本报讯 近日,灵宝市朱阳镇透山村千亩烟叶示范田里,烟农王艳辉正俯身将红薯苗移栽到烟垄边缘。“烟叶+红薯”套作模式,是我市践行“烟粮协同、以烟稳粮”理念的创新实践,也是推进产业综合体建设的有益探索。

“这种模式的核心优势在于作物生长期与养分需求的科学协同。”市烟草公司灵宝分公司新店站负责人何朋朋介绍,烟叶生长期(4至6月),红薯苗尚小,两者互

不干扰。到了7月中下旬,烟叶开始采收,9月初基本结束时,红薯恰好进入块根膨大旺长期,可充分利用烟叶采收后闲置的土地和光照资源,提高土地复种指数。

据悉,红薯生长期前期需肥量少,不会与处于需肥高峰期的烟株争夺养分。而在烟叶采收后期及结束后,土壤中残留的烤烟专用肥养分,尤其是红薯块根膨大期需求大量的钾元素,正好被红薯高效吸收利用,从而形成“营养接力”。“烟叶+红薯”

模式不仅有效降低了肥料成本,维护了土壤健康,还能抑制部分烟草土传病害,构建起良性生态种植闭环。

烟农王贵成是一名有着26年种植经验的“老把式”,2025年,他尝试套种红薯25亩。“红薯平均亩产约1300公斤,按2024年均价每公斤2元算,光商品薯每亩收入就有2000多元。”王贵成仔细盘算着收益,“烟薯套作,一地双收,这是条增收的好路子。”

(王小锋)

树牢理念守安全

在于树牢“隐患即事故”理念,以“多一分留意、多一分操心”的态度和“多到现场、多看一眼”的行动,敏锐发现、果断消除隐患,防患于未然。

安全生产永远是“进行时”。各地各部门要以开展“安全生产月”活动为契机,在集中宣传演练之外,着力推动安全风险分级管控、隐患排查治理双重预防机制持续深化,聚焦重点领域、关键环节安全短板,避免安全生产工作出现“潮汐现象”。

“安全生产月”是理念播种之月

与行动深化之月。各地各部门要以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,让“隐患即事故”成为干部群众的思维和行动自觉,从小处、从细节入手,排查隐患。

当前正处于冲刺“双过半”的关键节点,安全风险叠加。各地各部门必须时刻警醒,强化责任体系,将“隐患即事故”理念内化于心、外化于行,深入排查整治安全隐患,以最严标准、最实举措压实责任、筑牢底线,守护人民群众生命财产安全。

(刘艳)

甘棠 论语

今年6月是第24个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。安全生产事故的发生,很多并非缺规少检,而是在隐患排查与整改上出了问题,让隐患“溜走”酿成悲剧。

“隐患即事故”是对安全生产事故本质的深刻洞察。隐患是安全生产事故前兆,遏制安全生产事故关键



雨润
天鹅湖

6月18日,一场降雨过后,三门峡天鹅湖国家城市湿地公园周岛绿意盎然,水波荡漾,远山云雾缭绕,连绵起伏,令人心旷神怡。

本报记者
王一薇 摄